
泸溪县“十四五”工业发展规划
第一部分  “十三五”发展回顾

“十三五”以来，我县继续实施“工业强县、产业富民、环境创优、民生改善”总体发展战略，以经济建设为中心，将工业经济放在首位，大力推进新型工业化，不断调整产业结构，积极优化经济发展环境，工业呈现转型发展、稳中向好的发展态势，取得较好的发展成效。

一、基本情况

“十三五”以来，泸溪以工业集中区、高新区建设为载体，以培育战略性新兴产业为关键，突出优势产业和重点项目建设，工业结构不断优化，工业竞争力明显增强。

1、主要经济数据

全部工业总产值，2016-2020年分别为53.82亿元、56.48亿元、58.14亿元、69.47亿元、50亿元，较上年分别增长0.2%、4.9%、2.9%、8.4%、-6.4%。

规模工业总产值，2016-2020年分别为37.69亿元、44.67亿元、39.35亿元、40.13亿元、41亿元，较上年分别增长-35.9%、19.8%、-12.2%、1.72%、2%。

规模工业增加值，2016-2020年分别为9.58亿元、12.88亿元、10.52亿元、10.39亿元、11亿元，较上年分别增长-5.8%、1%、0.5%、8.9%、6%。

2、工业投资

2016-2020年，工业投资（含企业技术改造、园区基础建设投资）分别为6.05亿元、4.82亿元、10.86亿元、6.88亿元、7亿元，增长幅度分别为41.8%、-20.3%、125%、-36.6%、10%。
3、工业在县域经济中的比重

2016-2019年工业经济在全县GDP、经济增加值的比重分别为48.3%、47.2%、44.4%、34.6%；2020年乐观预计为45%。工业经济几乎占据“半壁江山”、“主导地位”。

4、产业结构优化

工业产业结构开始由初级层次向高级层次发展，至2019年黑色金属冶炼及压延加工业（电解锰等）产值不断下降，化肥产业几乎全部退出，硫酸产业全部停产或退出。以铝基材料、钒氮合金、新型电解锌为代表的新材料产品较快发展，逐渐成为工业经济新的增长点、主导产业。

5、创新能力不断增强

2017年，我县获全省“知识产权工作先进县市”，2018年我县获2018年获全省“真抓实干成效明显地区”，2019年，确定为首批“湖南省创新型县市区”（全省14个县市）。2019年，每万人发明专利拥有量达到1.79件，专利成果转化率达到80%以上，规模企业具有自主知识产权产品的产值占工业总产值70%以上。高新技术产业增加值7.56亿元，增长3.76%。湖南省锌废渣资源综合利用工程技术研究中心落户我县鑫海公司。全县共有省级工程技术研究中心3家。新增省级众创空间1家、省级星创天地1家。新增国家高新技术企业4家，全县高新技术企业达到17家。新增国家科技型中小企业8家，全县科技型中小企业备案入库数达到19家。县本级财政科技投入达到2964万元，较上年增长25.65%。截止2019年，全县共有规模以上科技型企业26家，湖南省高新技术企业5家，民营科技企业11家, 湘西州知识产权试点企业1家；共有22家企业建立了企业技术研发机构，初步形成了以企业为主体的科技创新体系。

6、中小企业发展比较强势。“高新区”“创新型县市”“经济110”、湘南湘西产业转移政策、东西协作等金字招牌、管理方式、产业政策吸纳广泛的更多的投资者。以2019年为例，全年共签订招商引资意向协议、合同12个，项目履约率80%，合同引资20.18亿元（省外境内投资），资金到位16.1亿元，其中招商引资引进落地过亿元的工业项目3个，湖南先伟实业公司投资的动物营养和日化品项目、深圳华美兴泰投资的总部搬迁2000万台移动储能/户外储能产品项目、湖北中港公司投资的300万平米铝单板项目。

二、存在的主要问题

     经济总量小。值得赞享的是工业企业在转型发展中、在防疫复产中得以“重生”，在州内9县市中处于“第一方阵”，起到“领航”作用；但是经济总量小，没有完成“十三五”规划预定指标。

企业规模小。以2019年24家规模企业为例，产值过亿元的企业只有9家，其中产值过5亿元的只有3家企业，没有过10亿元的企业，没有“真正意见”上的大型企业。企业的商品中没有“中国驰名商品”和“湖南省著名商标”。企业核心竞争力不强，难以抵御市场风险。
产业链条短。工业企业的主料、销售市场“两头在外”，缺乏完整完善的工业物流与配套服务。产业集聚度不高，上下游配套、链条化、多元化、集群化的产业格局尚未形成。
要素制约严重。工业企业的主料、销售市场“两头在外”，缺乏完整完善的工业物流与配套服务。生产原材料购入价格高，运输费用高、区域电价高、用工成本高，企业生产成本加大，市场竞争处于劣势。小微企业停停大大，生产不连续，熟练工人流失严重，用工难、用工荒时有存在，资源要素不足在很大程度上抑制了企业的发展。

企业内部治理体系待改善。企业多数已经实施公司化“改造”，但是真正按现代企业运营管理的不多，家族式企业、“名为公司、实则合伙”管理模式的企业多。职业经理人队伍刚刚起步，企业管理人才、难于引进。

第二部分  “十四五”发展规划

一、总体思路

“十四五”时期是“两个一百年”奋斗目标的历史交汇期，是全面建成小康社会向基本实现社会主义现代化迈进的关键时期，将是我县工业爬坡过坎、获取发展的重要时期。我们应该综合判断国际国内和省内州边趋势，坚持“工业强县、产业富民、民生改善、环境创优”县域经济发展战略不动摇，认真总结经验、强化发展信心，抢抓发展机遇，正视面对挑战，科学谋划、远近结合、统筹考虑，谋求转型发展、创新发展、融合发展、可持续发展的路径。

二、指导思想

以党的十八大、十九大精神为指导，围绕“工业强县”战略目标，以科学发展观统揽工业发展全局，以转型发展为主题，以集聚发展为主线，以全面深化改革和扩大开放为动力，以实施重大项目为抓手，以优化环境和强化服务为保障，立足现有基础，积极改造提升传统产业，加速培育壮大优势产业，着力发展战略新兴产业，努力建构结构优化、多极发展的地区特色新型工业产业体系，不断增强工业竞争力和县域综合经济实力，致力把泸溪打造成为湘西地区新材料重点发展集聚区和国家新材料产业基地。

三、基本原则

——特色发展。立足县情，发挥比较优势，统一规划，重点扶持，推动人力、物力、财力向优势特色产业集中，大力扶持并做大做强一批有规模、有市场、有核心竞争力的优势特色产品，壮大支柱产业，形成规模效应，使其迅速成为经济新的增长点和支柱。
-—创新发展。把创新作为驱动工业发展的根本动力，不断推进科技创新、体制创新、管理创新，加强工业产业重点领域技术和关键技术研发，形成企业自主知识产权和核心竞争力。同时，积极引进和采用先进适用工业技术，改造提升传统产业，提升产品核心竞争力。
——集聚发展。积极引导工业项目向高新区、园区集中，集约利用土地，延伸产业链条，推动产业上下游配套、链条化、多元化、集群化发展，提高产业效率，降低建设投资和企业生产成本，提升产业价值链。
——绿色发展。把资源节约、环境友好贯穿工业生产全过程，大力发展循环经济，积极推行清洁生产，努力提高资源利用率，不断提升生态环境容量和资源承载力，实现工业可持续发展。

----安全发展。树立安全发展理念，弘扬生命至上、安全第一的思想，健全工业企业安全保障体系，完善安全生产责任制，坚决遏制重特大安全事故，提升防灾减灾救灾能力。

----融合发展。发挥工业经济“领头雁”作用，用市场经济理念、工业化思维、企业管理手段促进一二三产业融合发展，使各业态呈现数字化、智能化和网络化的发展趋势，相互之间融合成不分彼此的新型产业体系。

四、主要发展目标

基于国家“十四五”期间经济发展目标和国内外宏观经济

形势，结合本县现有资源优势和工业基础，确定“十四五”工

业发展主要目标为：

1、工业总产值

工业总产值保持20%左右的年均增速，到2025年末工业

总产值达到120亿，其中高新区工业产值100亿元、规模工

业总产值100亿元。

2、工业增加值

全部工业增加值年均增长13%，到2025年达到48.6亿

元；规模以上工业增加值年均增长15%以上，到2025年达到

45亿元。

3、主导产业

对接省、州产业规划，重点发展五大产业。产业规模上做到“3521”，3大优势产业各50亿元，2类辅助产业各实现产值10亿元。

新材料。发展铝基新材料、新型合金材料、储能材料。铝基新材料主要包括铝粉、铝型材、铝银浆；新型合金材料主要包括钒合金、锰锌合金、铝锰合金等；储能材料主要包括锂电池、电能衍生产品等。产业规模争取到“十四五”末达到50亿元，以现在的金源公司、金昊公司、金马公司、金天公司、恒裕公司、群祥公司、银阁公司、众鑫公司、泰和美公司等为基础。

绿色矿业。做强现在的蓝天公司、鑫海公司、鸿运锌业、华峰公司四大电解锌企业；激活电解锰产业，以金瑞公司、鑫兴公司为代表；以鑫兴公司为基础发展新型磷化工产业；以汇祥公司为基础发展铝土矿加工业；探索利用碳质页岩资源；产业规模争取到“十四五”末达到50亿元。

生物制药。以先伟实业公司的迷迭香提炼为龙头，争取生物制品产业及相关联的产业规模一起争取到“十四五”末达到50亿元。

农产品、食品加工业。“以工哺农”，以工业化思维发展现代农业，提高农产品附加值，大力发展椪柑、辣椒、大米、茶油、黑猪、生姜等大宗农产品加工，帮助农民增加收入、积累财富，助力扶贫攻坚、乡村振兴。产业规模争取到“十四五”末达到10亿元。

建材与装配式建筑。巩固现在的水泥粉磨站、砂石加工、混凝土、机制砖企业；优化壮大美林住宅公司装配式建筑产业。产业规模争取到“十四五”末达到10亿元。

其他新型产业与辅助产业。发展工业地产、工业物流（深水码头）、劳动密集型产业（衣服鞋帽、民族特色产品、旅游商品）、工业旅游（工业展馆、工业文化产品）、小水电、风力发电、太阳能发电等。

4、园区发展

加大高新区调区扩区力度；加快推进与州经开区、吉首经开区联合创建“湘西国家级高新区”；建设新型化工产业园区（锰锌）、磷化工产业园区、浦市工业小区（旅游产品、农产品、新型产业）。工业企业相对集中，园区外的企业也给与“园区般”的优惠政策。重启浦市工业（小）区的规划，发挥浦市镇工业基础、土地优势、富余劳动力资源优势。

5、项目建设

“十四五”期间工业项目总投资841500万元，其中园区基础设施建设投资712500万元，产业项目建设129000万元。每年实施“10大工业项目”。盘活“沉淀”闲置的工业资产。

6、企业培育

非禁即入、百花齐放；以“大企业顶天立地，小企业铺天盖地”为目标，每年新增4-5家规模企业，力争到“十四五”期间，规模企业数量达到或超过50家；其中，年销售收入过10亿元的企业5家，过亿元的企业20家；培育过硬的企业品牌、培植企业核心竞争力，形成县域经济发展不可复制的经验。

五、主要工作措施

（一）加快产业转型升级

加强企业技术更新。引导和支持企业采用和推广新技术、新材料、新工艺、先进装备，对现有生产设施进行技术改造，提高企业核心竞争力。加快发展高端制造业，推动产业高端化发展。推进产品结构调整，积极发展绿色、环保产品，提高产品的技术含量和附加值。推进工业技术装备水平提升，优化生产流程，提高劳动生产率和产品质量。加大应用数字化、自动化技术改造，提升传统产业力度，推动研发设计、生产、流通、企业管理等环节的信息化改造升级。推动企业信息化综合集成，促进新型企业发展模式创新。
推进企业组织结构调整。坚持“政府引导、企业自主、市场推动”的原则，全力推进企业组织结构调整，优化产业布局，推动转型升级，做大做强骨干企业，提高企业整体素质和市场竞争力，打造1-2个产业集群，提高产业集中度，全面提升县域工业经济质量和效益。
培育发展战略性新兴行业。坚持传统产业与新兴产业相结合，大力培育发展战略性新兴行业。实施信息网络、新能源、新材料、生物医药等重大项目，把一批新兴产业培育成主导产业。制定“互联网+”行动计划，推动移动互联网、云计算、大数据、物联网等与现代制造业结合，促进电子商务、工业互联网和互联网金融健康发展。进一步做大做强有色金属产业、生物医药产业，大力推进新材料产业的工艺技术及产品的研发，加快风电、太阳能等新能源应用技术的研发和推广。
提高企业信息化管理水平。继续推进质量、计划、财务、设备、生产、营销、供应链、人力资源、安全等环节的企业管理信息化，加强系统整合与业务协同。在骨干企业推进研产供销、经营管理与生产控制、业务与财务全流程的无缝衔接和综合集成，建设统一集成的管理信息平台，实现产品开发、生产制造、经营管理等过程的信息共享和业务协同。以提升产业链协同能力为重点，推动客户关系管理、供应链管理系统的普及和深化，实现产业链上下游企业的信息共享和业务协作。

（二）提高技术创新能力

健全产业创新体系。继续推进以企业为主体、市场为导向、产学研相结合的产业创新体系建设，鼓励和支持企业同科研院所、高等院校联合建立研究开发机构、产业技术联盟等技术创新组织，重点支持技术创新示范企业、企业技术中心建设。整合相关资源，健全关键共性技术研发体系，推动行业共性技术服务平台建设，提高专业化运作水平。加强创新创业服务体系建设，为中小企业特别是科技型中小企业的技术创新创造良好条件。探索、完善多元的创新投融资体系，集聚创新资源、汇聚创新资本、凝聚创新人才，实现泸溪产业创新能力大突破。
推进关键核心技术创新与产业化。重点发展对行业有重大带动作用、具有知识产权的核心技术，提高产品的核心竞争力。继续加强企业同高等院校、科研院所对重点领域和关键技术的研发，形成企业自主知识产权和核心竞争力。重点加快锰、锌、铝、钒等关键核心技术创新与产业化，推进制造业领域技术扩散，提升规模化生产能力。启动新型材料、化工、生物医药、电子信息等重点产业创新能力突破工程，建立产品技术创新、设计创意及企业创业的奖励基金，推动企业技术研发。
完善人才培养机制。积极推动企业与相关院校、科研院所开展“订单式”人才培养，提升工业设计、产品技术工艺开发、经营管理等专业人才的素质。开展新技术应用知识培训、专业技术人员知识更新、科技交流等活动，培养大批创新型科技人才和高端复合型管理人才，为企业可持续发展提供人才保障。继续开展职工技术培训和技能鉴定工作，提升企业关键岗位持证上岗比例。开展职业经理人培训工作，培养和造就大批优秀的企业家和企业管理人才。强化人才队伍建设，实施高、中、初级技术人才和管理人才梯次发展。
（三）促进产业集群发展

延长完善产业链条。加快产业内部拓展。既注重以产品上下游供销关系为纽带的产业内部纵向延伸，又注重以研发、设计、制造、销售、售后服务等产品生命周期为纽带的产业内部横向延伸，使资源最大限度利用，切实提高产业集中度。
促进产业园区建设。创新园区管理模式和运行机制，营造良好招商引资环境，大力培育龙头骨干企业，支持为大中型企业生产配套的中小企业发展，吸引实力雄厚的大企业入驻，引导集群企业和项目向园区集中。制定和完善入园门槛，优化园区产业结构。制定相关行业建设用地标准，推广标准厂房和综合性设施建设，提高土地集约使用效率，加强污染集中治理和资源循环利用。支持市场占有率和知名度高、产业链完整的产业集群积极创建国家新型工业化产业示范基地，支持市场占有率大、知名度高的企业入园发展“总部经济”“飞地经济”。
完善公共服务体系。建立并完善产业集群技术创新、研
发设计、知识产权运用、产学研合作、检测认证、信息检索与

咨询、展销及物流等公共服务平台，提高服务质量和效率，降

低服务成本。动员和组织社会力量积极参与公共服务平台建设，

促进公共服务的信息化、专业化和社会化。持续组织开展企业

大走访活动，坚持领导联系重点企业、重点产业、重点项目

制度，切实帮助企业协调解决实际问题。主动开展政策宣讲，

帮助企业用好、用足现有扶持政策。

（四）加强质量安全和品牌建设

提升产品质量水平。强化企业主体责任，推广先进质量管理方法和国际质量体系认证，推动企业建立全员、全方位、全生命周期的质量管理体系。严格执行产品质量标准，进一步提高产品的可靠性、稳定性和高端产品加工精细化程度。推动企业积极参与国家国际标准的制修订，提高工业标准的国际化水平。加强质量管理基础能力建设，完善重点行业、产品质量检测体系，建立起与工业发展相适应的质量检测体系。提升现有检验检测技术水平，增强产品质量安全的预警技术能力，建立产品质量安全突发事件的应急处置能力，促进产业持续健康发展。
加快推动品牌建设。引导企业通过掌握核心技术、申请注册商标、改进产品外观、包装和服务等途径，不断提升品牌形象和价值。鼓励企业制定实施品牌长远发展规划，深入挖掘品牌的文化内涵，创新品牌营销模式，提高品牌经营管理水平。加强品牌培育，充分发挥比较优势，通过集体商标、地理标志保护产品、原产地标记保护产品等形式，塑造特色鲜明并具有较高价值和影响力的产品品牌。培育3-5 个拥有较强技术创新能力、在国际市场具有较高影响力和竞争力的优势品牌。
发展民族特色产品。发挥泸溪特色物质资源和特有历史文化资源优势，在工艺美术、少数民族用品等行业中，扶持踏虎凿花艺术品公司、佘军菊花石雕公司。抓好菊花石雕、踏虎凿花、苗族数纱等民族产品，“民族特色产品工业化改进”，发展一批特色鲜明、竞争力强、有民族特色的品牌。
（五）积极推进节能减排

推广节能减排新技术。利用新技术、新工艺、新材料、新设备等手段推动企业节能减排。推进生态设计，建立健全能源、资源消耗标准。加快推进冶金、化工、新材料等行业清洁生产审核。积极推广应用先进的污染防治技术，推进环境污染治理设施的专业化、社会化运营，确保设施正常运行，达标排放。提升节能减排测控技术和手段，增强在线实时监测能力，形成有效的节能减排监测体系，实现节能减排目标。
加快淘汰落后产能。继续淘汰污染产能、落后低效产能。进一步加大锰锌、化工等行业淘汰落后产能的力度，研究制淘汰落后产能目标任务。强化安全、环保、能耗、质量、土地等指标约束作用，研究提出锰锌等存在重金属污染隐患的行业落后产能的界定标准，包括工艺、技术、设备、生产能力等，严格市场准入条件，采取经济、法律、政策手段予以淘汰。完善落后产能的退出机制，妥善处理淘汰落后产能中企业职工安置、债务偿还、改造转产等问题。
加强资源综合利用。加强水资源综合利用，建立和推行工业用水定额管理制度，大力提高废水、污水处理回用率。积极采用清污分流、闭路循环、一水多用等措施，提高水的重复利用率。实施节水技术改造，组织企业废水处理回用成套装置技术设备的研发。对生产过程中产生的废液、余热余压实施综合利用处理。加强边角料的综合利用，最大限度实现资源化。加强废弃物综合利用技术的推广应用，实现大宗工业固体废弃物的规模化增值利用。加大工业废渣废等含重金属产品的处理力度。
五、实施保障

打造服务型政府。一要加快转变政府职能，大力推进简政放权，制定政府权力清单、负面清单，深化行政审批制度改革，切实改善营商环境，建立“亲清”政商关系。二要帮助企业建立现代企业制度，服务企业高质量发展。三要完善园区（高新区）的管理体制和运作机制，厘清园区与工业主管部门的工作重点、业务关系。四要积极落实各种优惠政策、切实帮助企业解决重点难题、共性问题。

完善财政激励机制。设立县级工业发展资金和产业引导基金，加大基础建设投入、环境治理投入和科研投入、人才引进投入。积极争取县级以上各级的财政性专项资金。推动工业生态化、高端化发展的基础设施、公共服务平台、公共技术研发等投入大、效益小、通用性强的项目建设。落实高新技术企业所得税减免、研发费用税前扣除等自主创新优惠政策。对企业环境保护、节能节水项目所得，实行企业所得税减免政策。

保障用地需求。制定土地资源总体规划，统筹安排工业用地指标，保障工业发展用地需求。积极盘活存量用地、工业闲置土地，推进旧城镇、旧厂房改造工作，允许有条件的乡镇建设加工业、服务业“扶贫车间”，合理利用和节约、集约用地，发挥土地最大效益。加大工业用地储备比例。

搭建服务平台。创建服务高效的融资平台、信息平台、招商平台、服务平台。创新筹建私立金融机构、融资担保公司，吸引积聚民间资本，积极发挥他们的作用。建立“中小企业公共服务平台”，让工业经济基本数据、技术、市场、人才、项目建设的信息得以共赏。
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